

2023年11月29日 星期三

2023年第44期 本刊今日2版

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

## 检察周刊



强化法律监督 维护公平正义

省检察院党组传达学习省委十届五次全会精神

## 深刻领会精神实质 在对标看齐中奋勇争先

河北法制报讯 (谷晓哲)11月22日,省检察院召开党组会,认真学习省委十届五次全会精神,研究贯彻落实措施。

省检察院党组强调,全省检察机关要统一思想,深化认识、坚定信心,以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,不折不扣推动习近平总书记重要讲话精神在全省检察系统落地生根,为

加快建设经济强省、美丽河北,奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供有力司法保障。要深刻领会精神实质,在对标看齐中奋勇争先。要坚持人民至上,统筹推进灾后恢复重建和乡村振兴,推出更多惠民生、暖民心、顺民意的举措。严厉打击妨害灾后重建犯罪。强化司法救助,妥善帮助受灾群众解决实际困难。

省检察院党组要求,聚焦服务大局,着力推进高质量发展。继续深化与京津检察机关协作,扎实办好涉及北京非首都功能疏解、重点项目建设、环渤海保护等方面跨区域案件。围绕高标准

高质量建设雄安新区,打造专业化办案团队,加强知识产权检察集中统一履职,推动创新驱动发展。持续深化“燕赵山海·公益检察”专项监督,积极践行恢复性司法理念,督促做好生态环境修复。要持续建强队伍,激发干事创业动力。指导开展好第二批主题教育,推动解决制约检察工作的突出问题。

## 情暖特教 检爱同行

赞皇县检察院  
为特教学校孩子送去温暖守护

河北法制报讯 (谷泽红)11月23日,赞皇县室外温度已经降至冰点以下,但特教学校的大教室里却充满爱意的暖流——赞皇县检察院带着119套定制的御寒冲锋衣来到县特教学校,举行“情暖特教 检爱同行”冬衣捐赠活动,为孩子们送去温暖守护。

赞皇县检察院党组书记、检察长康同泽和检察官们把冲锋衣交到孩子们手中。孩子们迫不及待地穿上身,露出灿烂的笑容,兴奋之情溢于言表。特教学校校长王兵强为检察院送上锦旗,表达对赞皇检察干警连续20年对特教学校帮扶的诚挚谢意。

“希望通过捐赠,化帮扶为力量,让孩子们在关爱中多一分信心,对未来多一分坚定,爱学习、爱劳动、爱生活,学有所成,自强自立,成为对家庭、对社会、对国家有用的人。”康同泽表示,希望此次冬衣捐赠帮助同学们改善学习生活条件,同时呼吁社会各界关心残疾儿童、服务残疾学生、支持特教事业发展,让每一个面临困境的残疾孩子都能获得关爱帮扶,感受人间温暖。

据悉,赞皇县检察院与特教学校共建20年,五任检察长连续接力,从未间断对孩子们的帮扶,特教学校的孩子已经成了检察干警心中的牵挂。检察帮扶也由最初捐款捐物的物质帮扶,到后来带孩子们外出参观开阔眼界的精神帮扶,再到解决生活出路的就业帮扶,以及教育孩子们增强明辨是非、自我保护能力的法治帮扶,多措并举,旨在让这些特殊的孩子能够在社会上立足,成为对社会有用之才。

赞皇县副县长杜晓伟参加活动,对县检察院大力支持教育事业尤其是特教事业发展给予高度评价。

活动结束后,大家实地查看了特教学校各功能教室建设情况,了解师生在校学习生活情况。孩子们用热情和阳光向大家展示了他们热爱生活、积极进取、乐观向上的精神面貌。



今年以来,广平县人民检察院采取“一社区一法律服务员”普法模式,为群众提供“家门口”法律咨询。11月18日至21日,各包联干警走进社区开展守护“夕阳红”防范养老诈骗普法宣传活动。图为普法现场。

张晓旭 焦丽娇 摄

## 全省检察机关网络安全技能培训班暨竞赛收官

## 12支队伍获奖

河北法制报讯 (兰燕尼  
白琦瑞)11月22日至24日,全省检察机关网络安全技能培训班暨竞赛活动在河北省检察官学院举办。

此次培训以实战和理论相结合,培训内容涵盖政策法规、网络攻防、漏洞挖掘与利用等类别,通过贴近实际案例和应用场

景,全方位加强学员的网络安全综合运用能力。

培训期间,全省检察机关网络安全技能竞赛同步举办,50名培训学员组成18支队伍参加竞赛。经过实战比赛和理论环节的激烈角逐,选拔出全省网络安全技能竞赛一、二、三等奖共12支队伍。

## 围检“未”爱“义方”有责

承德市首家驻校综合性  
未成年人法治教育基地围场揭牌

河北法制报讯 (王丽  
丽 孙敬涵)为践行司法为民理念,推进平安校园、法治校园建设,促进青少年全面发展,11月22日,围场满族蒙古族自治县人民检察院与围场第六小学举行围场义方未成年人法治教育实践基地揭牌仪式并签署检校共建框架协议。

“爱子,教之以义方”,围场义方未成年人法治教育实践基地是承德市首家驻校的综合性未成年人法治教育基地,是围场检察院落实承德市关于预防未成年人违法犯罪专项行动的有力举措。设立该基地旨在丰富和拓宽未成年人法治教育途径,灵活法治教育模式,寓教于乐、寓教于行,全方位提升未成年人法治意识和自我保护意识,有效预防未成年人违法犯罪。

基地内设有序廊、启航教室和模拟法庭等区域,开

设“平·语”近人语录、“检爱风采”“法治护航”宣传墙等专栏,特色鲜明的功能分区为未成年人提供专业生动、体验鲜明的法治教育。

揭牌仪式上,围场检察院与县第六小学签订了围场义方未成年人法治教育实践基地框架协议,围场检察院党组书记、检察长张海军被聘任为县第六小学法治副校长。唐山师范学院和泓鹏律师事务所为义方未成年人法治教育实践基地捐赠爱心图书。与会领导为义方未成年人法治教育实践基地揭牌。

围场检察院将以“义方”为依托,陆续打造围场“义方+”系列法治教育实践基地,扩大驻校未成年人法治教育基地规模,做好预防未成年人犯罪工作,以点带面,拓面成片,切实发挥示范引领,推动形成未成年人保护大格局。

## 磨炼出精兵 飒爽展英姿

张家口市检察院组织开展  
全市司法警察培训暨训练考核验收工作

河北法制报讯 (宋文  
东)近日,张家口市检察院司法警察支队开展了为期6天的2023年度全市检察机关司法警察培训暨训练考核验收工作,全市检察机关在编在岗司法警察及市检察院全体辅警参训参考。

此次集中培训的业务理论学习紧贴检察工作主题,警务技能实训考核验收着眼职责履行实际,同时特别注重加强重点科目的集中强化训练。经综合考核评定,此次集中培训评选出了一批优秀教练员、优秀业务骨干和考核竞赛先进个人。

人。

集中实训期间,张家口市检察院法警支队聚焦“服务检察办案、保障办案安全”主责主业,按照“一熟、二懂、三会”标准,广泛开展“六小练兵”活动,营造了“重视培训、苦练本领、提高素质、精益求精”良好氛围。在积极拓展创新组训形式、联训模式的基础上,还组织开展了结对训练、交流研讨等活动,大力激发“敢于同先进比高下,在横向比较中拿高分”的创先争优热情,奠定了上下协作联动机制运行基础。



近日,河间市人民检察院一行在党组书记、检察长吴梦书的带领下,来到京津冀再制造产业园开展法治宣传,认真听取企业对检察机关在服务保障民企发展、优化法治化营商环境方面的意见建议,并就企业在生产经营、内部管理等方面存在的问题以及涉法涉诉风险进行深入沟通。

王志辉 张铁路 摄

## 强化刑事执行检察监督 力促办案规模质量双提升

## 沧州市检察院推进业务标兵进监区活动

河北法制报讯 (记者 张世杰  
通讯员 宋银环)今年以来,沧州市人民检察院坚持问题导向和目标导向,持续更新监督理念,创新监督方式,开展刑事执行检察业务标兵进监区活动,深入推进“减假暂”案件实质化审查,实现办案规模和案件质量双提升。

为有效提升刑事执行检察监督实效,沧州市检察院围绕持续推进“减假暂”案件实质化审查和主要案件质量评价指标大提升目标,在监狱对服刑人员批量提请减刑时,组织全市刑事

执行检察业务标兵进监区实质化审查专项活动。为开展好专项活动,市检察院成立了由该院第四检察部主任为组长、派驻检察室主任为副组长的专项活动领导小组,统筹推进专项活动。入监监督前,专项活动小组成员结合派驻检察、巡回检察经验,全面梳理总结狱政管理、减刑提请等各环节易发多发违法点和表现形式,形成监督问题清单,并结合案件质量评价指标寻找监督重点,做到有的放矢。工作中,市检察院坚持聚焦重点,

借鉴巡回检察经验,专项活动小组分为谈话、审查、调查三个小组,分工配合,统筹推进审查调查工作。检察官干警紧盯计分考核、立功奖惩、病残鉴定等重点内容,职务犯罪、金融犯罪、涉黑犯罪等重点罪犯,落实逐案审查与重点调查,通过审查服刑人员档案材料、讯问服刑人员、询问证人,与监管干警座谈等方式,对服刑人员实际改造情况、财产性判项履行情况及履行能力等调查核实,对服刑人员是否符合减刑条件进行实质化判断。同时,对监狱履职合法性和减刑提请程序进

行监督,及时梳理发现监狱减刑执法瑕疵案件。沧州市检察院通过实质化审查不仅纠正违规减假暂问题,更注重治未病,做到防治结合。对检察业务标兵进监区实质化审查专项活动发现的问题,市检察院及时进行梳理归纳,分类处理。对于监管执法共性问题,由派驻检察室依法制发检察建议予以监督纠正。对于进入减刑提请程序的存在的违法情形的个案,运用书面纠正违法等监督方式,监督监狱严格依法依规提请减刑。